Załącznik Nr 1 

opis działań, przykładowe typy projektów przewidzianych do dofinansowania oraz katalog wydatków kwalifikowanych i niekwalifikowanych

Wyciąg z Regionalnego Programu Operacyjnego Warmia i Mazury 2007-2013
(dokument przyjęty przez Zarząd Województwa 14.11.2007 r.)

5.4. Rozwój, restrukturyzacja i rewitalizacja miast.

Cel: Wzmocnienie miast o wysokim potencjale rozwojowym  jako atrakcyjnych centrów przedsiębiorczości,  usług i zamieszkiwania . 

Uzasadnienie wyboru osi           
Wybór osi priorytetowej, dotyczącej wzmocnienia roli miast podyktowany jest narastającymi problemami wewnętrznymi w tych ośrodkach, które utrudniają ich rozwój i pełnienie funkcji ponadlokalnych centrów przedsiębiorczości i obsługi ludności. 

Charakterystyczną cechą miast województwa warmińsko-mazurskiego jest znaczny udział zasobów mieszkaniowych w najstarszych grupach wieku, które wymagają modernizacji i wprowadzenia współczesnych funkcji. Wiele z nich objętych jest już ochroną konserwatorską. 

Miasta stanowią żywy organizm, podlegający stałym przemianom. Niektóre obszary tracą swoje funkcje (np. tereny i budynki użytkowane kiedyś przez wojsko czy  upadłe obecnie zakłady przemysłowe),  powstają nowe dzielnice mieszkaniowe ze specyficznymi problemami, inne natomiast ulegają degradacji ze względów technicznych i ekonomicznych.  Degradacja techniczna dotyczy przede wszystkim dzielnic bloków mieszkaniowych, powstałych w latach 70-tych i 80-tych ubiegłego wieku. Budowane w przestarzałych technologiach wielkiej płyty budynki wymagają pilnej ingerencji. 

W dużych skupiskach ludności, a takimi są te dzielnice, powstają także problemy i napięcia społeczne. Tworzą się tu, zwłaszcza wśród młodzieży, grupy zagrożone wykluczeniem środowiskowym.  Powstanie infrastruktury kulturalnej, sportowej, informatycznej, terapeutyczno-poradniczej i opiekuńczej na osiedlach zapoczątkuje proces zmiany tych niekorzystnych postaw młodzieży. 

Inne problemy  występują na obszarach miejskich, zabudowanych kamienicami, niejednokrotnie podlegającymi ochronie konserwatorskiej. Są one własnością prywatną lub należą do wspólnot mieszkaniowych.  Problemem tutaj jest pogarszający się stan techniczny budynków – dachów, instalacji wewnętrznych, elewacji – przy znacznym niedoborze środków finansowych na te cele. W centrach miast gromadzą się instytucje i podmioty gospodarcze, banki,  usługi wyższego rzędu, istotne jest zatem właściwe zagospodarowanie terenów – chodników, oświetlenia, terenów zielonych. 

W warunkach miast województwa warmińsko-mazurskiego problem stanowią tereny pozostałe po zlikwidowanych jednostkach wojskowych oraz poprzemysłowe.  Są one atrakcyjnie położone i zabudowane, powinny więc być wykorzystane na cele produkcyjne, usługowe, kulturalne. 

Realizacja działań w miastach wpłynie bezpośrednio na wzrost potencjału gospodarczego, atrakcyjność inwestycyjną, przedsiębiorczość oraz poprawi jakość życia        w regionie. 

Opis działań oraz typy projektów: 

Działania zgrupowane wokół osi priorytetowej Wzmocnienie miast o wysokim potencjale rozwojowym jako atrakcyjnych centrów przedsiębiorczości, usłu i zamieszkiwania skierowane będą na wyeliminowanie przyczyn i skutków degradacji obszarów oraz na ich ożywienie – aktywizację zarówno w aspekcie gospodarczym jak i społecznym. Polegać będą na kompleksowych działaniach technicznych, społecznych i ekonomicznych mających na celu przywrócenie dawnej świetności oraz zapewnienie rozwoju obszarów miejskich. Obejmować będą trzy grupy zagadnień:  humanizację blokowisk, rewitalizację  miast, restrukturyzację  i adaptację terenów powojskowych i poprzemysłowych.  Poszczególne rodzaje terenów, na których prowadzone będą działania w ramach niniejszej osi priorytetowej, wyznaczone zostaną przez programy rewitalizacji miejskiej. 

W obszarze działania „Humanizacja blokowisk” wspierane będą projekty związane  z modernizacją i remontami wspólnych części budynków wielorodzinnych, zrealizowanych w przestarzałych technologiach przemysłowych z wielkiej płyty. Przewiduje się realizację przedsięwzięć podnoszących efektywność energetyczną tych budynków (termomodernizacje), przedsięwzięć polegających na wymianie ich wewnętrznych instalacji technicznych, w tym systemów grzewczych (np. wprowadzania energii ze źródeł odnawialnych), a także zmianach w bryłach architektonicznych obiektów oraz odnowy głównej struktury budynków. 

Obok działań związanych z samą zabudową  konieczne jest wzmocnienie funkcji społecznych na osiedlach, zwłaszcza skierowanych do młodzieży.  W zasobach spółdzielni mieszkaniowych znajdują się pomieszczenia i budynki, które utraciły swoje dotychczasowe funkcje, a mogą być zmodernizowane lub zaadaptowane na cele kulturalne, sportowe, opiekuńcze, terapeutyczno – poradnicze, informatyczne. Pomoc będzie udzielana tylko na projekty modernizacyjno-adaptacyjne. Szersze wprowadzenie usług społecznych na osiedlach powiązane będzie z powstaniem nowych  miejsc pracy. 

Dzięki działaniu „Rewitalizacja miast” wdrożone zostaną procesy, które przywrócą obszarom możliwość sprawnego działania poprzez zmianę struktury terenów, przywrócenie i umieszczenie nowych funkcji, a przede wszystkim aktywizację tej przestrzeni i ich jakościowej  zmianie. Wsparcie otrzymają projekty generujące wartość dodaną dla gospodarki, powiązane z powstawaniem miejsc pracy. Rewitalizacja (w szczególności centrów miast i zabytkowych dzielnic) realizowana będzie w jej trzech wymiarach: przestrzennym, społecznym i gospodarczym. Oznacza to wspieranie wszystkich jej elementów: zagospodarowanie pustych przestrzeni, poprawa funkcjonalności ruchu kołowego i pieszego oraz estetyki przestrzeni publicznych, tworzenie stref bezpieczeństwa                      i zapobieganie przestępczości, nadanie obiektom zdegradowanym funkcji kulturalnych             i edukacyjnych, renowacja budynków o wartości architektonicznej i znaczeniu historycznym, przebudowa lub remonty publicznej infrastruktury dla rozwoju funkcji turystycznych, rekreacyjnych i sportowych połączonych z działalnością gospodarczą oraz tworzenie warunków lokalowych i infrastrukturalnych do rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości. Działanie to będzie realizowane w miastach o wysokim i przeciętnym potencjale rozwojowym, zlokalizowanych w uznanych i potencjalnych rejonach turystycznych w województwie
.

W ramach trzeciego działania „Restrukturyzacja terenów powojskowych                           i poprzemysłowych” wspierane będą  projekty zwiększające atrakcyjność gospodarczą               i inwestycyjną tych terenów, dotyczące ich zagospodarowania i wprowadzenia nowych funkcji gospodarczych i społecznych. Dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego otrzymają projekty związane z przygotowaniem terenów pod realizację nowych inwestycji gospodarczych łącznie z wyburzaniem starych obiektów, rekultywacją  terenów i budową lokalnej infrastruktury technicznej. Ponadto pomoc obejmie przygotowanie istniejących obiektów na potrzeby prowadzenia działalności gospodarczej i/lub społecznej poprzez  modernizację i adaptację zabudowy oraz budowę nowych obiektów, niezbędnych dla kompleksowości przedsięwzięcia. Działanie obejmie swoim zasięgiem tereny poprzemysłowe w całym województwie oraz tereny powojskowe, które nie pozostają w zasobach Agencji Mienia Wojskowego ani żadnej innej instytucji zarządzającej terenami wojskowymi.
Wydatki na projekty, zgłaszane do dofinansowania z osi priorytetowej Wzmocnienie miast o wysokim potencjale rozwojowym jako atrakcyjnych centrów przedsiębiorczości, usług i zamieszkiwania powinny być zaplanowane w ramach lokalnych programów rewitalizacji obszarów miejskich, opracowanych przez odpowiednie jednostki samorządowe, obejmujących co najmniej okres planowania 2007-2013 ( projekty znajdujące się w wyznaczonym wg kryteriów obszarze rewitalizacji). Istotne jest, by programy te zawierały kompleksowe rozwiązania w sferze przestrzennej, społecznej i gospodarczej oraz były wynikiem szerokich konsultacji i konsensusu społecznego. Ich jakość poddana będzie ocenie przez Instytucję Zarządzającą w procesie wyboru projektów.
W ramach niniejszej osi priorytetowej realizowane będą poszczególne projekty, wchodzące w skład zintegrowanego projektu rozwoju lokalnego p.t Program Rozwoju Turystyki w obszarze Kanału Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego.
              Przy wyborze projektów preferowane będą inwestycje promujące rozwiązania energooszczędne.          

              Województwo  zastrzega sobie możliwość powzięcia decyzji co do wykorzystania w przyszłości  korzyści oferowanych przez Inicjatywę Wspólnotową JESSICA.

Kategorie interwencji funduszy strukturalnych 
	Nr
	KATEGORIE INTERWENCJI

	61
	Zintegrowane projekty na rzecz rewitalizacji obszarów miejskich i wiejskich

	78
	Infrastruktura mieszkalnictwa


Grupy beneficjentów:

· jednostki samorządu terytorialnego, ich związki i stowarzyszenia,
· jednostki organizacyjne jednostek samorządu terytorialnego,
· organizacje pozarządowe,
· spółdzielnie i wspólnoty mieszkaniowe ,
· przedsiębiorcy,
· jednostki sektora finansów publicznych posiadające osobowość prawną
· szkoły wyższe
· kościoły i związki wyznaniowe oraz osoby prawne kościołów i innych związków wyznaniowych,
· administracja rządowa
� Lista miast powstanie w oparciu o mapę potencjału rozwojowego gmin województwa warmińsko-mazurskiego


  (ryc. nr 6 w RPO WiM 2007-2013) i analizę rozmieszczenia funkcji turystycznej w województwie warmińsko-


  mazurskim ( Załącznik 12.4. Mapa koncentracji turystyki do RPO WiM 2007-2013)





